

【安全先进人物】

# 靠体系管理走稳安全路

## ——记冷轧硅钢厂轧钢作业区主管党阳



岳九成 摄

安全确认,避免出现安全管理的盲区,形成了安全生产监督检查的长效机制。

党阳对安全管理体系的重要性有着切身的体会。“C型钩的问题,首先是一个吊具的问题,也就是设备专业的安全问题,然后它又是一个班组的问题,具体使用人专管管理的问题,再者它还肯定是个天车区域的安全问题,采用体系化管理后,作业区、班组长、技术员都会从自身角度关注C型钩的安全状况,这样C型钩的安全使用才有可靠的保障。”党阳以C型钩为例说明安全体系管理的重要性。

“过去,在日常生产中,不少职工往往存在着‘安全工作就是安全员的事’的不正确认识。党阳借鉴全面质量管理的体系思维,建立起了一个相互关联、相互监督的安全管控体系,让每一名职工都清楚自己每天应担负的安全职责,实现了安全责任的全覆盖、无缝隙。”冷轧硅钢厂轧钢作业区安全员李二君深有体会地说。

党阳有一个特点,就是随和,在岗位上工作多年,与这里的每一个人都处得亲如兄弟。当安全工作的担子压到肩上后,他发现“老好人”当不成了,必须要黑下脸来得罪人。刚开始的时候,还真把他给难住了。但是,当他把安全体系管理建立起来后,发现自己黑脸的时候变少了,因为在这个体系当中,大家的责任是清

晰的,谁的安全职责履行的如何,体系说了算。安全管理体系的有效运行,也让党阳从过去千头万绪的安全检查中解脱了出来。

在这套体系的推动下,该作业区安全工作发生了本质上的变化。有问题,想办法的人多了;有隐患,积极整改的人多了;没有条件,创造条件的好点子多了。以往在轧钢过程中,钢带往往容易跑偏和出现划痕,有时候,粘在辊面上的细小杂物也需要清理,这种人机接触现象很容易造成意外伤害。体系化管理实施后,职工们开动脑筋,集思广益,发明有效避免人机接触的实用工具,消除了潜在的安全隐患。体系的完善,不仅推动了这个作业区安全生产责任落实,而且也深刻地影响了全体职工主动思考安全生产的习惯。他们在工作中,日渐形成了着眼全局、理解相关岗位的体系思维方式,推动了基层安全生产质的进步。该轧钢作业区去年一次通过了公司安全标准化作业区三级验收,党阳本人也成为公司安全生产先进个人。

■记者 佟晓宾

“安全管理重在现场,要想实现作业现场可控、能控、在控,就要靠体系的力量,强化安全责任和措施的落实,调动起每一名职工参与安全生产的自觉性、积极性和主动性。”这是冷轧硅钢厂轧钢作业区主管党阳做好安全工作的秘诀。

靠体系抓安全一直是党阳追求的目标。在党阳的精心设计下,轧钢作业区采用区域管理与专业管理相结合的方式,推进体系落地。在区域管理上,他们将作业区管辖的生产现场分为四个区域,每个区域指派一名作业区领导负责巡查和过问安全工作的落实,同时班组长也要履行好自身的岗位职责,把好班组安全关。在专业管理上,让有经验的技术员担任专业安全检查承包人,协助作业区搞好专业

# 不锈钢冷轧厂 扎实安排部署防汛工作

■通讯员 李章军 报道

本报讯 不锈钢冷轧厂认真贯彻落实公司防汛工作会议精神,扎实安排部署防汛工作,紧盯关键环节,责任落实到位,提升防汛减灾能力,确保安全度汛。

不锈钢冷轧厂在防汛工作中做到加强组织领导,早安排早部署,完善组织体系,制定抗洪防汛应急预案。一是成立了防汛抢险领导机构和抗洪防汛工作组,明确职责与分工,全面落实防汛工作责任制,层层有人抓,事事有人管,保证把防汛减灾工作做实、做细、做到位。二是汛期各项急需物品的储备保证数量充足,重点区域防汛设施、器材、工具准备到位,无线和有线通讯设备技术状态完好,同时加强防汛救灾设备和物资的日常检查和维护,发现问题及时排除。三是做到汛情隐患排查到位、应急处置到位,组织民兵对厂区内所有下水道的杂物进行了清理,加强对地缆沟、电磁站、变压器室等重点区域防汛工作的检查,发现问题及时汇报,做到及时处理。四是成立民兵防汛抢险应急分队,进行抗洪防汛演练,严格遵守防汛纪律,严格执行汛期值班制度,命令畅通,随叫随到,全力确保今年汛期生产稳定。

# 原料开发采购部 有序推进“安全生产月”活动

■通讯员 王钰 报道

本报讯 进入6月份以来,原料开发采购部通过安全启动仪式、安全培训教育、安全故事讲述及重大危险源应急预案演练等形式,进一步强化责任意识、红线意识,有序推进“安全生产月”活动。

组织开展安全培训和交流,提升全员安全素质。结合采购、供应、管理工作实际,加强物料堆放、装卸、指吊人员站位等作业项目人员的安全教育。组织职工和外协人员开展危险因素分析,在互动交流中谈感想、谈认识,树立打好“三反”歼灭战的坚定信心。组织开展“我的一次险肇经历”演讲活动。通过职工讲述在工作中遇险而难以忘怀的故事,让大家深深地认识到只有紧绷安全这根弦,真正树立起安全“三道防线”和“四不伤害”理念,才能避免险肇事件和事故的发生。组织开展重大危险源应急预案演练活动。一方面,让职工熟练掌握应急程序和处置要点,检验职工应对突发事件的能力;另一方面,组织专业人员对应急方案实施评估和完善,让应急方案在保障安全生产中发挥重要作用。



# 今日 图闻

近一段时间,炼钢二厂各作业区把打好“三反”歼灭战作为安全生产头等大事来抓,将“三反”贯穿于日常的工作中,对提升工作质量、安全思想意识、生产效率方面起到了积极促进作用。图为该厂冶炼三作业区电炉生产现场。

刘宝宝 摄



# 安全守护车诞生记

■通讯员 董敏伟

近日,当热连轧厂磨辊作业区的点检员推着一辆不足一米的精致小推车步入工作现场时,立即引来众多职工关注的目光。小推车的三层,既可用来自放置不同的工具,又可在工作的時候把不停闪烁的警示小黄灯放在轧辊最上端,起到提醒天车工、保护点检员的作用,所以大家称它为点检员的安全卫士。

点检员探伤轧辊,很多时候需要钻进摆放整齐的轧辊阵中,或猫着腰,或

蹲在地上。当他们专心工作时,往往忽略了空中吊物在头顶“飞来飞去”。而天车工在落放轧辊时,有时也看不到置身轧辊间的点检员,以致即将把轧辊安放到指定位置时,突见一人站起,便硬生生吓了一跳。这样的状况并非危言耸听,而是实际工作中会遇到的险情。这怎能行?安全保不了,轧辊质量怎样守护?这个情况引起了作业区领导的高度关注。点检员们一方面测辊,一方面还要操心空中物,万一有个闪失,后果不堪设想。大家坚守岗位的同时,也在思考着如何更好

地保证自身安全。在作业区大力支持下,职工们集思广益,花最少的钱设计、制作出一辆专用小车,能放测量仪,省得职工班班拎着油桶、背着仪器到处跑,最重要的是,点检员在现场工作时,小推车陪伴在他们身边,就像守护他们的安全卫士,小车上不停闪烁的小黄灯,时刻警示天车工,起到了保护点检员人身安全的作用。

一辆小小推车的投入使用,体现的不仅仅是安全设施的提升,更重要的是彰显了职工“我要安全”的思想进步和安全意识的进一步增强。



每年“安全生产月”活动期间,安全生产宣传画往往是最吸引职工眼球的宣传方式之一,其形式新颖、内容简洁、图文并茂,为“安全生产月”活动营造了浓厚的氛围。图为复合材料厂一线职工在工余时间驻足观看安全生产宣传画。

白旭峰 摄